

## 中大第七十九屆大會頒授榮譽博士學位

中大於去年12月3日舉行第七十九屆大會（頒授學位典禮），典禮由校長沈祖堯教授主持，向五位傑出人士頒授榮譽博士學位，以表彰他們對促進教育、科研及文化發展、增進人民福祉的傑出貢獻，他們分別為：Leo Rafael Reif博士、吳為山教授、白春禮教授、山中伸彌教授及劉明康教授。

獲頒授榮譽法學博士學位的Leo Rafael Reif博士，是美國麻省理工學院校長，主力研究三維芯片技術及製造對環境無害的微電子，且更積極推動公平和普及的高等教育；獲頒授榮譽文學博士學位的吳為山教授，現任中國美術館館長，他開創寫意雕塑之風，致力展現中國文化精神，對當代雕塑發展貢獻良多。

白春禮教授及山中伸彌教授同獲頒授榮譽理學博士學位。白春禮教授

現為中國科學院院長，是中國首位致力研究納米技術的科學家，曾帶領團隊成功研製中國首台超高真空掃描隧道顯微鏡及首台鐳射原子力顯微鏡；日本醫學家山中伸彌教授現為京都大學iPS細胞研究與應用中心主任，致力研究以誘導性多功能幹細胞(iPS細胞)發展新藥物。獲頒授榮譽社會

科學博士學位的劉明康教授是資深金融學家，歷任多間銀行及政府部門要職，並曾任中國銀監會主席，致力推動國有銀行業的改革。

大會同時頒授三百七十二個各科博士學位，包括四名醫學博士、三百四十五名哲學博士、十三名教育博士、三名音樂博士、五名護理博士，以及兩名心理學博士。



獲頒授榮譽博士學位的傑出人士及親屬與大學管理成員合照。前排左起：吳為山教授、白春禮教授、沈祖堯教授、劉明康教授及山中伸彌教授。Leo Rafael Reif博士因要事未克出席典禮，其學位以缺席方式頒授。

## 中大委任王淑英教授任協理副校長

中大委任社會學系教授暨入學及學生資助處處長王淑英教授於2月1日起兼任協理副校長，任期兩年。王教授分別於利物浦大學及史丹福大學取得學士及博士學位，博士畢業後歷教於美國及日本多所高等學府，至1997年加入中大。她的專研項目主要是教育及青年、機構及高等教育社會學，曾於2005年獲頒中大「校長模範教學獎」。

王教授在中大亦累積了豐富的大學行政經驗，如於2008至2013年出任中大社會科學院副院長（學生事務）、出任2012至2016年敬文書院創院輔導長，以及自2013年起出任入學及學生資助處處長。



王淑英教授

## 黃建偉教授獲選為2016年度IEEE院士

中大信息工程學系副教授兼網路通訊和經濟學實驗室主任黃建偉教授，獲工程學國際權威組織電機及電子工程師學會(IEEE)頒授2016年度院士榮銜，以表揚他在無線通訊網絡的資源管理及分配機制之重大貢獻。IEEE是全球規模最大的科技專業組織，而IEEE院士榮銜是其最高的會員資格。今年全球共有二百九十七位學者獲選為IEEE院士，三十七歲的黃教授是香港地區三名新院士中年紀最輕的一位。

黃教授長期專注於無線通訊、網絡和經濟學等跨學科領域的開創性研究，如運用分布式優化、博弈論和經濟學等分析諸多複雜網絡中的資源配置和定價策略理論。近年他成功提出一套創新的電視白頻譜（閒置頻譜）商業模型，提升無線寬頻服務的經濟效益及可持續性。



黃建偉教授

## 呂榮聰博士榮膺2015年計算機器學會院士

中大計算機科學與工程學系教授呂榮聰博士，憑藉在軟件可靠性工程



呂榮聰博士

領域的卓越貢獻，獲計算機器學會(ACM)頒授院士銜。ACM是全球最大的教育及計算機科學組織，會員當中只有1%可獲得院

士銜，是最崇高的會員級別，呂博士是今年香港唯一的獲選者。

呂博士是軟件可靠性工程及軟件容錯方向的專家，於中大工作將近十八年，研究範圍包括軟件工程、可靠性計算、分佈式系統、雲計算、服務計算、大數據分析學及機器學習。

## 中大生再當選「羅德學人」

中大生命科學學院戴漪晨同學，被選為2016年度港區羅德學人，可獲得逾港幣一百萬元獎學金並前赴英國牛津大學深造。過去三十年來，中大共有十四名學生榮膺羅德學人，數目為全港大專院校之冠。

就讀聯合書院的漪晨，今年升讀分子生物技術學課程四年級，計劃明年畢業後赴牛津大學修讀動物學哲學博士課程，其博士課題是胰腺發育與糖尿病之間的關係。漪晨希望從進化的角度探討糖尿病相關的代謝通路，並於日後成為生物學家，從事基因和

遺傳領域的研究工作。

羅德獎學金按施素·羅德爵士的遺願於1902年成立，於1986年首度頒發香港區獎學金，每年由多位本港教授及社會賢達組成的遴選委員會挑選一名大學畢業生成為獎學金得主，前赴牛津大學深造。過去曾獲此獎金的校友共有13位，包括黃淑慈(86聯合英文)、梁偉絲(90崇基英文)、王鳴峰(94聯合工管)、王澤基(96新亞電子工程)、李佩珊(98聯合電子工程)、許達仁(98聯合英文，99研究院應用語言學)、黎穎瑜(00崇基



社會)、駱敏賢(02崇基中文)、馮思宇(04聯合翻譯)、陳曉彤(05聯合工管)、張天羽(07崇基工管)、吳紹倫(08崇基心理)及鄭華哲(09聯合內外全科醫學)。

## Antonin Scalia法官與包致金法官於中大法律學院對話

美國最高法院法官Antonin Scalia和香港終審法院非常任法官包致金(Kemal Bokhary)應中大法律學院之邀，就「法官和民主」這一議題對話。活動於2月1日在中大法律學院研究生部舉行，由《布萊克法律詞典》主編Bryan Garner教授擔任主持。

活動吸引了逾二百位法律界人士及學生參與。多位嘉賓應邀出席，

包括英國人島副州長及法官David Doyle、香港高等法院原訟法庭法官薛偉成、中國證券監督管理委員會首席顧問梁定邦資深大律師、路透副總裁Thomas Leighton，以及多位來自香港司法機構、美國總領事館、香港律師會等的代表參與。Antonin Scalia法官和包致金法官就「法官和民主」展開討論，分享其獨到見解，為現場嘉賓帶來不少啟迪，他們的真知灼見



(左起) Bryan Garner教授、Antonin Scalia法官、Christopher Gane教授及包致金法官。

和邏輯思考也給參加者上了寶貴一課。

## 崇基學院消息

學院與醫學院於1月30日合辦第十四屆緩跑比賽，約五百位學院及醫學院教職員、學生及校友參加。學生輔導長高永雄教授於中午在嶺南體育館與參加者茶敘及頒發獎項。

另外，崇基校友至善獎學金及崇基學院至善獎學金承蒙校友及學院校董會慷慨捐款，本年度共有一百二十多名學生獲頒上述兩項獎學金，頒獎典禮已於3月5日在崇基學院禮拜堂舉行。



春日緩跑FUN RUN 2016吸引約五百位參加者參加。

## 聯合書院消息

書院畢業典禮已於去年11月19日舉行，並邀得萬事達卡香港及澳門總經理葉安娜校友及書院校友會副主席兼書院校友會會長殷巧兒擔任主禮嘉賓。

另外，去年11月30日書院舉行六十周年院慶活動啟動典禮，並邀得校長沈祖堯教授、書院校友會主席張煊昌博士、書院校友會副主席暨書院校友會會長殷巧兒、書院院長余濟美教授、書院教職員聯誼會主席劉行榕教授、書院學生會會長王立欣同學及書院學生會監議會主席鍾皓然同學蒞臨主禮。

而岑才生學長計劃統籌委員會於2月20日在書院校園舉行中期經驗分享會、工作坊及春茗，讓學長和學員在新春期間一起製作禮物，共賀書院六十周年院慶。

一眾嘉賓主持書院六十周年院慶活動啟動典禮。



## 伍宜孫書院消息

書院於去年12月至今年1月期間舉辦了三個冬季短期交流計劃，分別前往台南、雲南及柬埔寨進行一系列文化交流及義工服務。

與台灣國立成功大學合辦的「文化創意探索之旅」讓同學有機會與該校創意產業設計研究所的碩士生到台南一帶考察，對比港台兩地文化的異同，並從中學習文

化創意與商業發展的平衡。

同學亦分別到雲南及柬埔寨進行義工服務。在雲南，他們走訪大小村落，探訪流動少數民族及為長者準備了一系列健身運動，同時加深對當地風土人情的了解；在柬埔寨，同學為當地的有機農場興建生態廁所，藉以推廣衛生及正確處理廢物的環保訊息。



「文化創意探索之旅」領導老師、書院院務委員會及中大社會科學院院長趙志裕教授（前排左一）、書院成員關欣儀教授（第二排左三）及書院輔導長李賴俊卿教授（第二排左四）與台灣國立成功大學的師生們一同到台南五條港作實地考察。

## 第七屆「中大新聞獎」頒獎典禮暨金禧院慶

由新聞與傳播學院及新傳校友會合辦的第七屆「中大新聞獎」頒獎典禮暨金禧院慶晚宴於去年12月21日在跑馬地舉行。當晚校長沈祖堯教授應邀擔任主禮嘉賓，表揚十位得獎者，場面熱鬧。典禮過後，逾百嘉賓包括政府新聞處處長、商業機構代表、傳媒界代表、老師及校友出席晚宴，共賀學院金禧，各人均盡興而歸。



得獎者與主禮嘉賓、評判及主辦機構代表合照。

## 中大商學院校友義工與長者結伴同遊啟德郵輪碼頭

二十位中大商學院校友義工於去年11月21日陪同伸手助人協會樟木頭畢尚華神父護老頤養院的輪椅院友暢遊啟德郵輪碼頭。當日每名義工配對一位長者，一同乘坐復康巴士到馬鞍山品嚐點心午餐，再到啟德郵輪碼頭遊覽。團友對佔地二萬三千平方呎的空中花園尤其讚賞，校友義工



校友義工與長者在啟德郵輪碼頭拍攝大合照。

更紛紛與一眾長者舉機自拍。

是次戶外活動由中大商學院校友及企業事務辦公室聯同伸手助人協會主辦。校友及企業事務辦公室行政主任黎麗文女士感謝校友當義工與長者結伴同遊，表達體貼與關懷之餘，亦能帶給社會關愛的信息。

## 中大高爾夫球日籌款成績破歷屆紀錄

第十一屆中大高爾夫球日於去年12月14日假香港高爾夫球會粉嶺會所順利舉行。今屆有近百位校友及友好組隊參加，成功為大學籌得近一百九十萬港元，創歷史新高。

經過一輪競逐，最終由崇基學院第三次勇奪中大盃。另新亞書院校董黃燭強拿督帶領的Wealth Eagle隊，贏得東方表行公開盃冠軍。男女子組個人總桿獎則分別由鄧金榮校友及梁果華校友奪得。

中大高爾夫球日自2005年舉辦至今，校友參與比例由最初的三成，增至近年的超過五成。不少熱心校友及友好多年來鼎力支持活動，一同推廣高爾夫球文化，並以這項運動凝聚中大人。活動籌得的款項除指定用途外，均用作支持「中大高爾夫球日獎

學金」，鼓勵成績優異、積極參與義工服務，且在運動上有卓越表現的同學，今年共有七名同學獲獎。

中大高爾夫球日大合照。

